

红海局势紧张

多国对胡塞武装下通牒

▶ 这是1月3日在位于纽约的联合国总部拍摄的安理会关于红海局势紧急公开会现场。新华社发

美国及其他12个国家1月3日发布联合声明，要求也门胡塞武装立即停止在红海水域袭击商船，否则可能遭到军事打击。同一天，联合国安全理事会发出同样呼吁。

【最后警告】

这份由美国、澳大利亚、巴林、比利时、加拿大、丹麦、德国、意大利、日本、荷兰、新西兰、新加坡和英国签署的声明，要求胡塞武装“立即停止非法袭击并释放非法扣留的船只和船员”，否则须承担对船员生命、全球经济和红海航道航行自由造成威胁的后果。

美国政府一名高级官员在联合声明发布不久后告诉美联社记者，胡塞武装不应指望美国和盟友会再次下通牒。

以色列与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）2023年10月7日爆发大规模冲突后，胡塞武装频频在红海水域袭击关联以色列的船只，以示对巴勒斯坦的支持。胡塞武装称，只有以色列停火并允许人道主义物资畅通无阻地运入加沙地带，袭击才会停止。

红海航线在全球海运航线中地位重要，商船在红海水域频繁遇袭已迫使多家国际航运企业宣布暂停这一航线，转而绕行非洲南端。美国2023年12月中



旬宣布牵头组建名为“繁荣卫士”的护航联盟，但应者寥寥。

【冲突外溢】

联合国安理会1月3日召开紧急会议，讨论红海局势。安理会一些成员国呼吁对胡塞武装袭击采取行动，但安理会在公开会议上并未正式采取措施。

中国常驻联合国副代表耿爽在会上表示，中方对一段时间以来在红海水域多次发生袭击和扣押商船事件表示关切，呼吁有关方面停止袭扰民用船只的行为，尊重并保障各国在红海水域的航行自由。中方认为各方特别是有影响力的大国都应为维护红海水域航道安全发挥建设性、负责任的作用。

耿爽强调，当前红海的紧张局势，是加沙地带冲突外溢影响的表现之一。尽早在加沙地带实现停火止战、缓解当地人道危机，有助于防止红海局势进一步

升级，防止中东其他地区也被拖入冲突与战乱之中。

俄罗斯常驻联合国代表瓦西里·涅边贾强调红海局势紧张的根源是以冲突外溢。他说，红海局势有两种前景，最好的情况是安理会加倍努力促成也门内战停止以及加沙地带暴力不再继续；“灾难性后果”则是在红海升级使用武力，而美国及其盟友正呼吁安理会这样做。俄方认为，升级使用武力不仅不利于化解也门冲突，甚至可能成为阿拉伯半岛甚至更大范围爆发重大冲突的导火索。

美国中央司令部2023年12月31日说，美军当天在红海水域击沉三艘袭扰商船的胡塞武装船只。胡塞武装随后证实10名武装人员被美军打死。胡塞武装当时回应称，其行动是为了确保以色列船只不会干扰也门对巴勒斯坦民众的支持，美国应该为局势恶化承担责任。胡塞武装还建议其他国家“不要卷入美国在红海挑起冲突的计划”。新华社专特稿

中国造轻轨列车
在墨西哥城首开运营

1月3日，在墨西哥首都墨西哥城，轻轨列车驶入一处轻轨站。

中国中车为墨西哥首都墨西哥城研制的轻轨列车3日投入商业运营，这是中国制造的轻轨列车首次服务墨西哥城公共交通系统。

新华社发

美国更多医院重祭“口罩令”

圣诞新年假期过后，美国多地流感、新冠等传染病病例增多，虽在预料之中，仍令卫生官员不安。更多医院开始强制在院内戴口罩，限制访客人数。

美联社3日报道，许多专家判断，当前的传染病高发季内，不大可能出现前几年那么多的死亡病例，全国范围依旧可能有数以十万计人住院，死亡病例恐将数以千计。

纽约市政府上周对11家公立医院下达“口罩令”，洛杉矶市、马萨诸塞州一些医院也出台类似举措。一些医院根据预判，已在几个月前就重新要求员工戴口罩。

在密歇根州南部的希尔斯代尔医院，呼吸系统疾病病例去年12月下旬猛

增65%，促使院方限制新生儿中心访客，只有配偶、护工或祖父母能进入，且必须戴口罩，没有生病症状。

医务主任、儿科专家妮科尔·埃利斯说，这类限制举措在以往流感季节常见，但本季可能更困难。现在，婴儿和儿童会同时患多种疾病，比如同时感染呼吸道合胞病毒和新冠病毒、流感病毒，因为这些传染病正在当地社区流行。

近几周，流感和新冠感染在美国呈上升趋势。去年圣诞节前，31个州报告出现流感高峰。美国疾病控制和预防中心定于5日发布更新后的全国数据。一些卫生官员预期，这一波高峰将在许多

州持续到1月中下旬。

美国疾控中心主任曼迪·科恩说，呼吸系统疾病病例1月第一周持续快速增加，尤其是流感病例。好消息是，流感和新冠病例可能会在1月底达到峰值后下降。尽管流感病例猛增，但当前流行的毒株通常不会像其他类型流感病毒那样造成大量死亡和住院病例。而且，一些迹象显示，现有流感疫苗对这种毒株非常有效。

疾控中心建议公众借助该机构设立的一个网站查询自己所在地区情况，以自行决定是否戴口罩或采取其他预防举措。科恩敦促人们接种疫苗，在患流感和新冠后就医。新华社专特稿

美国十余州议会
遭“炸弹”恶搞

美国十余个州的州议会工作人员3日早晨收到电子邮件，内容是所在议会大厦有多枚炸弹将在数小时内引爆。受此影响，多州议会清场。不过，事后证明所谓炸弹威胁实为恶作剧。

据美联社报道，收到炸弹威胁后，康涅狄格、佐治亚、夏威夷、肯塔基、缅因、密歇根、明尼苏达、密西西比和蒙大拿等州议会疏散办公场所人员。

路透社说，截至3日下午，接到邮件的各州议会均没有发现爆炸物或可疑设备的报告。

联邦调查局发表声明说，已知悉多州议会大厦出现炸弹威胁恶作剧，“没有信息显示任何具体可信的威胁”。联邦调查局“非常严肃对待恶作剧威胁”，正与州、地方和联邦执法部门合作，收集、共享信息并采取相应举措。新华社微特稿

日本拟对
违反交规骑车人罚款

日本警察厅计划从2026年开始，对违反交规的骑车人进行罚款处罚。

据日本“天空新闻24小时”网站近日报道，日本是自行车大国，各种尺寸和型号的自行车随处可见，逆行、骑车带人等违反交通法规的行为也屡见不鲜。根据现行法律，警察会对严重违反交规的骑车人开“红色罚单”并提起刑事指控。但在实际操作中，由于调查往往耗时太久，最终受到处罚的人寥寥无几。

有关当局认为，现行处罚形式不能有效管理骑车人。警察厅最近召开会议，讨论新政策，并于2023年12月21日发布了一份临时报告，建议对轻微违反交规的16岁及以上骑车人开具蓝色罚单并罚款。这里的“轻微”违法行为包括闯红灯、在人行区域骑车时未减速、逆行、骑车时打电话等。

但是，有严重违法行为的骑车人，如酒后骑车等，仍然会收到红色罚单。

最终报告将于下月编制完成，随后与相关道路交通法修订提案一起提交国会审议，预计将于2026年生效。新华社微特稿

巴西一城市
大规模接种登革热疫苗

巴西南马托格罗索州多拉杜斯市政府3日说，当天启动大规模接种登革热疫苗工作，这在巴西尚属首次。

据路透社报道，该市计划为大约15万名4岁至59岁的居民接种登革热疫苗，疫苗为不久前获批的Qdenga新型登革热疫苗。这款疫苗需要接种两次，中间间隔三个月。

登革热是由登革病毒引发的急性传染病，主要通过蚊媒传播，多在热带与亚热带地区流行，典型症状包括持续发热、头痛、肌肉痛、关节痛等，严重时可致死。

巴西卫生部数据显示，截至2023年12月第一周，巴西当年共报告约160万例登革热病例，同比增长15.8%；同时段，1053人因感染登革热死亡，同比增长5.4%。

巴西卫生部2023年12月宣布将Qdenga新型登革热疫苗纳入公共卫生系统的全国疫苗接种计划。用于本次接种的疫苗目前有9万剂。预计今年2月至11月间，巴西将接收508万剂疫苗。

由于疫苗供应量有限，巴西暂时不会在全国范围内大规模接种，而是优先用于重点人群和地区。

过去20年来，全球登革热发病率显著上升，对公共卫生构成巨大挑战。世界卫生组织2023年12月发布报告说，2023年全球登革热病例激增，全球各地共报告了逾500万例登革热病例，以及逾5000例与登革热相关的死亡病例。新华社微特稿